

精典文藏

他的左手扶着她的肩,右手紧紧拽着她的一只胳膊。

她的双手总是握成半拳的姿势,两只僵硬的胳膊扭曲着悬在空中。她的双脚也变了形,走一步,身体便会剧烈地摇一摇,远远望去,好似一个巨大的不倒翁。

他搀扶着她,一步一步地挪动。她每迈出一步,他仿佛都要使出全身的力气。或许是长期低头弯腰的缘故,他瘦长的身体显得有些佝偻。经常有人远远地对着他们的背影叹息:原先是个多么漂亮的女人呀,一场大病把人折磨成了这样——不到三十呢,可惜呀!也有人嘀咕:那男的肯定撑不久,总有一天会撒手,毕竟,他还那么年轻……

3年前,朋友去了北京的一家公司发展。他的家庭条件非常不好,甚至他在读大学时最后两年的学费,都是他的父母从亲戚那儿借来的。

因此,他就像自己的父母一样做,平时生活十分节俭。即使后来他因为工作出色,被提拔成一个部门的主管,每月有了数千元的固定薪水,他的生活仍然跟从前一样节俭。

每到发薪水的时候,他除了留下一部分生活费,剩下的全部汇给老家的父母。一年当中,他只是在春节的时候,才返回老家一趟。因而,我们也难得跟他见上一面。偶尔,我们会通过电话联系一下。

他所在的那家公司很正规,一年当中其实有不少固定的假期。有一次,我在电话里问他:“你为什么不经常趁假期回家探望一下父母呢?”

朋友便告诉我,其实他也非常渴望趁假期的时候,回家

陪着你慢慢走

马路上。

然而,从春到秋,自夏至冬,无论风霜雨雪,每天清晨,他们都会出现在这条沿江大道上。日子久了,人们渐渐习惯看到他们,就好像看到路边任何一根电线杆。偶尔有熟人同他打招呼,他便会扬起脸,爽朗地笑着大声说:“好多了,好多了,今天又多走了两步呢!”

那天早上,他像往常一样扶着她走在沿江大道上,看不出任何征兆,台风突然夹着暴雨席卷而来,呼啦啦的风声哗哗的雨声和咣当的物体坠地声响成一片。“轰”的一声巨响,他们身后的河坝决了一道口子,浑黄的河水咆哮着冲到

到她傻笑的脸,他的手指一抖,两只紧扣的手松开。

如果晚5分钟发现他们,洪水漫过他们的头顶,他们必死无疑。有人说他蠢,只要一松手,他就可以脱离危险。闻讯赶来的朋友甚至忿忿不平地数落他:你已经服侍她整整七年了,再搭上性命,值得吗?

采访抗洪现场的记者恰好看到了这一幕,便悄悄把镜头对准了他。面对朋友的嗔怒,他嗫嚅道:那时,哪还有心思去想值不值得?我只晓得,要像平常那样拽牢她的手,陪着她慢慢地走。

他说这些话的时候,她只是“嘿嘿”地笑着,嘴角流出

的涎水如同一串珠子溅落在他的手腕上。他顾不上理会朋友,急忙用毛巾给她擦拭嘴角。她吃力地抬起右手,用握不拢的手指扯起毛巾,笨拙地拭着他手腕上的口水,又傻笑着把毛巾往他脸上蹭。他立即半蹲下来,把头伸到她手边,任由她用沾着口水的毛巾胡乱地擦着自己的脸。在后来播出的电视画面上,人们看到他始终微笑着注视她,眼里蓄满怜恤和体贴。他一脸平静,看不到一丝劫后余生的惊惧。

他和她依然在每个清晨出现。他们艰难挪动的每一步都让我坚信,世间真有这样一种爱:可以分担你一生的愁,不用海誓山盟,却能在暴雨狂风中,陪着你慢慢地走……

(肖玲玲 来源:今日文摘)

超值回报

辛辛那提位于美国东北部的俄亥俄州,这里环境恶劣,居民生活贫困。几乎每过几年,在冬季来临时便会有一次超过50厘米的厚雪,以及与飓风强度相当的狂风。每当这时,贫民都得靠慈善家的帮助,来度过这段艰苦的岁月。

那是1959年,又是一个天气恶劣的冬季,慈善家罗伯特照例准备了不少帐篷、奶酪和防风暴的棉衣。可是,眼看暴风雪一天比一天猛烈,却没有人前来领取这些东西。

妻子凯丽说:“亲爱的,我有一个办法,不知你同不同意。”

罗伯特说:“只要能够帮助那些穷人安全地过冬,不管是办法,我都会同意的。”

凯丽说:“那么,从现在开始,你便患了间歇性失忆症,每年的这个时候,你的脑子里便成了一片空白,那些熟人你一个也不认识,甚至连你的妻子也不认识了。”

罗伯特不解地说:“那我不是成了一个废人?如果是这样的话,我还怎么去帮助那些需要帮助的人呢?”

凯丽说:“不,你不但不会成为废人,而且还会更好地去帮助那些需要帮助的人。”

罗伯特终于明白了凯丽的意思,高兴地说:“好的,亲爱的,就按你的方法去办。”

原来,很多穷人都不止一次地得到过罗伯特的帮助,他们觉得罗伯特是一个好人,他们发自内心地希望自己有一天也能够回报罗伯特,可是,由于生活困难,他们总是心有余而力不足。所以,当今年的冬季降临,当他们又一次需要面对罗伯特的时候,他们便感到无比地尴尬。为了避免这一尴尬的局面,罗伯特觉得自己暂时“失忆”一下,还真是一个不错的主意。

消息一传开,果然便陆续有人前来领取过冬物资了。罗伯特表情木然地看着那些从自己手里领走救灾物资的人,心里温暖极了。他甚至还感受到了很多同情的目光,人们在领走了物资后,并没忘记说一些感谢的话,以前,他们说的是:“罗伯特先生,总有一天,我会报答您的大恩的。”而现在,他们说的是:“可怜的好人啊,希望您快点好起来。”

特别是当罗伯特看到那些孩子们在得到他的帮助后,因不再担心挨饿受冻而显得兴高采烈的时候,他的心里便像吃了蜜一样地甜。

令罗伯特没有想到的是,10年后,他便陆续收到了来自全世界一些医院的来信。40年来,罗伯特共收到1012封信件,接待来客986位。

他们中很多人罗伯特都不认识,但他们表示一定要医治好罗伯特的间歇性“失忆”症。那些人都是曾经得到过罗伯特帮助的人和他们的儿女以及孙辈们,他们都是医生,所学的专业竟然也都是神经科。而当年他曾帮助过的人数实际上不到100人,捐赠的物资价值也极少。直到罗伯特93岁去世那年,来信和来访的人还在继续增加。

([美]克莱尔·德尼罗 来源:润·文摘)

别让爱打折

随后,他对我们讲了这样一件事:

原来,在国庆假期的时候,他的同事们回老家了,只有他仍留在北京。他们的经理发现之后,奇怪地问他:“你为什么不趁假期回老家探望一下父母呢?”

他就把真相告诉了经理,他决定不回去,是因为不想让节俭的父母为他一路的开销而心疼。他已经给父母打了电话。另外,他准备将节省下来的路费寄给父母,让他们自己购买礼物。

经理听后摇了摇头说:“你认为父母收到你节省下的路费之后,能舍得花吗?我认为,你不但应该回去,而且应该为父母带几件礼物。节俭是一件好事,但是你不能给心

中的爱打折。”

继而,经理神情愧疚地对我那位朋友讲述了他的经历:10年前,他刚到北京创业的时候,最大的心愿就是干出一番事业来,将父母接到北京居住。

有一段时间,因为工作繁忙,他连续一年多没有回老家探望父母。想家的时候,他只能通过电话排解一下思念的心情。

他父亲病重的时候,也是他的公司处在最困难的时候,因此,他一直无法脱身回老家探望病重的父亲。不久,当他接到父亲病危的电话,急匆匆地赶回老家的时候,父亲已经过世了。姐姐哭着告诉他,父亲在临终前,一直在念着他的名字。

经理说到这里,声音不由自主地哽咽了。而此时,他的眼圈也红了。

那次回老家,他第一次做主为父母购买了两件精品衣服。他发现父母在试穿新衣服的时候,虽然嘴里在数落他,但笑弯了眼角却溢出了泪水……

想来,在这个世上,父母的心才是最无私的。他们将全部的心血,都倾注在了儿女们的身上。望着父母日渐苍老的面容,你是否认为孝敬父母的机会以后还有很多很多呢?

尤其是那些常年在异乡奔波的人们,在生活的压力中,甚至不经意间疏忽了那份亲情。其实,即使你每年回家见父母几次面,在父母有生之年,你跟父母见面的次数又能有几次呢?你算过吗?

送给父母的爱要趁早,千万不要让爱在你的心中打折!

(矫友田 来源:启迪与智慧)

借钱的娘

到老二家门前。老二很亲热地让自己的女人给娘倒茶、看座。不等娘开口就说:“老姐我晓得你来的意思。”然后指着自己的女人说:“我先让她送过去呢,她说太晚了,还有明日呢。”他递上四百块,末了还说:“谁没个难时,什么时候有钱什么时候还。”那一刻,我娘心里暖暖的。娘在他家坐了好晚好晚,回家后叫醒我们得意地说:“当初老二送肉来谢我,我其实想收下来,咱家过年时才买点肉,想收下来炖点汤给你们喝。可我留了个心眼,收下东西后便两清了,没了人情。”娘想得更远,一时借个百八十的,不会跌面子的。那一夜,借到钱的娘喜得再也睡不着了,帮我们补衣服、缝鞋袜。

当两个弟弟进了初中时,家里更难了。那时,公粮上交任务又重,学费也越来越高了。有一天,娘得知邻里花奶替村边中学的胡老师带小孩,一个月150块。娘羡慕极了,十分后悔,这样好事自己怎么没谋到呢?秋收后农活少,娘想到自己比花奶年轻,手脚又麻利,又爱干净,而中学里还有两个女教师有小孩,那几天她特地到中学门口的菜园里劳动,每次见了那两个女老师都很亲热,看到她们的孩子时,特意洗了手,掸净身上的尘土,抢抱在手,夸孩子长得好,问夜里是否尿床或吵人。听说一个孩子爱尿床,娘告诉那位女老师,用黄泥包住乌龟丢进灶膛里烧熟,喂给孩子吃,既补身子又治尿床,土方灵得很。女老师随口说:“乌龟现

在很少,又捉不到。”娘听后记在心里。夜里,她打着火把,一个人在田畈转悠,乌龟性喜夜间爬出来觅食,有乌龟的地方有很浓的馊气。这东西很奇怪,它生性和蛇呆在一起。娘捉到乌龟时,手让蛇咬了一口,肿得老高。第二天她把烧好的乌龟送到学校时,女老师感动极了,递上三十块钱。娘却说什么也不收,只是望着孩子,讪讪地问道:

“孩子这么小,你怎么上课?”女老师随口说:“前几天婆婆来带。”娘失望地走了。学校里还有位有孩子的女老师,娘想到读书人讲卫生,把家里打扫得干干净净,还烧了热茶,以便等待老师登门来。那位女老师事后了解到我家的情况,几次向校长反映,给弟弟免了学费不说,只要学校有什么杂活,她总是让娘来干。有时,还泡上糖茶递在娘手上,拉她到树荫下歇会儿。娘常夸这位女老师心眼好、和气、没架子……

家里穷,为了给我们兄妹几个读书借钱,娘碍了好多面子。娘一生又爱面子,最不喜欢求人的她,常为借钱的事费尽心机。记得有一次,娘得知二舅家的一头肥猪卖了500多块钱,她想到他家孩子出了校门学手艺去了,这笔钱这时候可能一时用不上。我家向二舅家借了不少的钱,上次去时二舅母有点不高兴。这天娘听说二舅母的胞姐也去走亲戚,她犹豫了半天,最后捡块瓦片向天上扔去,心里说:要是阳面朝上,今日能借到钱;若是

阴面,那就……娘心里一沉不敢往好处想,瓦片掉在地上娘不敢看,后悔不该扔瓦片,忍不住地看了一眼,瓦片虽破了,却是阳面。

二舅母见了娘也不好再说,娘也不说借钱的事,人没落座,见二舅母衣服没洗,不声不响地抱到塘里洗了,喂猪、清猪圈,上菜园弄菜……做好晚饭上了桌,二舅母说猪卖几个钱,买仔猪回来花了多少,上年化肥农药花了多少,送礼花了多少,最后亏了多少……娘也不吭气儿,二舅母的胞姐见娘累了一天过意不去,问起娘还有几个孩子上学。娘本已心酸,知道“人在屋檐下,不得不低头”的难处,她再也忍不住了,眼圈一红,说起为孩子上学的事,为人家捉乌龟被蛇咬了手……

二舅母端着碗呆呆地望着娘已驼了的背,还有一头白发……

她哭了,哽咽着说:“姐,莫怨我,这卖猪钱还剩下九十多块,你全拿去……有好的你要多吃点,不然儿女们以后有了出息,身子垮了享不起福!”

那晚,娘回来得很晚,我带弟弟和妹妹去接娘时,天空的月亮又圆又亮,远处狗吠声也被涂上厚厚的月色,朦胧的大路上一个黑点匆匆地走近了……

而今天,由于长年操劳过度,娘患上了老年痴呆症。娘啊,孙女上学不要钱了,从前年起,政府已免除了他们的学费,可惜这一天您没有经历过。娘啊,我们兄妹几个都过上了幸福的日子,你脸上怎么一点表情也看不到啊……

(蔡习超 来源:安徽文学)

娘小小的个子,脸上有麻子,一口好重的蕲春腔。爹早早就地撂下娘和这么大的一家子,一个人去了天堂。从此,娘像上足了发条的座钟,平日手不闲、脚不停,收工时,一手提着锄头,在田边小溪里洗着,扯草擦着锄头上的泥土,另一只手在岸上摘着豇豆、辣椒,锄头洗好了,菜也摘完了。见田头一堆芭茅也晒干了,她把豇豆丢上去,一起搂了,这堆柴可做几顿饭。背着大堆柴火提着锄头的娘,头发让汗水粘在额头上,整个人走在太阳地里像是个巨大的柴堆在移动,只是柴堆中多了沉重的喘息声。

顾不得擦汗的娘,看着头顶上的太阳,就晓得孩子们马上要放学了,除了一个上高中和一个上初中的住校不回家,三个上小学的就要回来了。娘一边淘米,腾出一只手生火,嘴里又“丢丢”地唤鸡。灶膛里火升腾起来了,米也下了锅,竹园里觅食的鸡听到娘的呼唤声,张着翅膀往屋内飞。娘这才在灶前坐下,一手往灶里续柴,一手摸屁股有没有蛋。接着,娘起身把那只最爱在邻家草堆下蛋的芦花鸡用筐扣了,这才丢把谷子在地上……锅开了,她提着饭勺搅着,把择好的豇豆和辣椒切好。娘做这些事一气呵成,麻利极了,看得人眼花缭乱。

油灯下,娘把篓里的鸡蛋一个一个地数着,鸡蛋一毛五分钱一个,如果起五更挑到梅川高中里去能卖两毛。娘养鸡在村里很有名,一窝鸡二十四只下蛋,在娘手里能出齐二十四只小鸡。她养的鸡特别能下蛋,在我们读书的那些年,鸡蛋成了我们家最贵重的东西,除了舅爷上门或兄弟们过